
المـــؤشر العـــربي.. مـــا زال العـــرب يثقـــون في
تحقيق أهداف الربيع العربي

, مارس  | كتبه عماد عنان

بعد فترة عمل دامت نحو  ألف ساعة، وبمشاركة  باحثًا في مختلف المجالات، كشف المركز
العربي للأبحاث ودراسة السياسات في الدوحة  عن نتائج استطلاع المؤشر العربي لعام  الذي
يتانيــا، المغــرب، الجــزائر، تــونس، مصر، الســودان، فلســطين، ولبنــان، نفــذه في  بلــدًا عربيًــا هــي مور

الأردن، العراق، السعودية، الكويت، وذلك للعام الخامس على التوالي.

الاستطلاع الذي يعد الأضخم من نوعه في المنطقة العربية شمل نحو   مبحوثًا من مختلف
الدول المشار إليها، أجُريت معهم مقابلات شخصية ضمن عينات ممثلة للبلدان التي ينتمون إليها،

. وذلك في الفترة بين شهري سبتمبر وديسمبر

ويهــدف المــؤشر الســنوي إلى الوقــوف علــى اتجاهــات الــرأي العــام العــربي حيال العديــد مــن القضايــا
السياســية والاقتصاديــة والمجتمعيــة المختلفــة، وذلــك عــبر محــاور ثمانيــة هــي تقييــم الأوضــاع العامــة
لمــواطني المنطقــة العربيــة، الثقــة بالمؤســسات الرئيســة في البلــدان العربيــة، اتجاهــات الــرأي العــام نحــو
الديمقراطية، المشاركة السياسية والمدنية، دور الدين في الحياة العامة والحياة السياسية، اتجاهات
الــرأي العــام العــربي نحــو محيطــه، الــرأي العــام والثــورات العربيــة، وأخــيرًا اتجاهــات الــرأي العــام نحــو

تنظيم الدولة الإسلامية “داعش”.

أولاً: تقييم الأوضاع العامة لمواطني المنطقة العربية
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يرصـد هـذا القسـم تقييـم المـواطنين العـرب للقضايـا الأساسـية في حيـاتهم ومجتمعـاتهم، مـن تقييـم
أوضاعهم الاقتصادية ومستوى الأمان في مناطق سكنهم، إضافةً إلى تقييمهم الوضع الاقتصادي
والأمــني والســياسي لبلــدانهم، وأهــم المشكلات الــتي تــواجههم، ومــدى رغبتهــم في الهجــرة ومصــادر

التهديد لأمن بلادهم.

أ- تقييم العرب لمستوى الأمان

ير أن ما يقرب من % من العرب يرون أن مستوى الأمان في بلدانهم إيجابي، حيث كشف التقر
جـاءت النسـب كالتـالي % نسـبة الأمـان تصـل إلى جيـد جـدًا، % جيـد، % سيء، % سيء
يتانيـا في صـدارة الـدول الأكـثر أمانًـا بحسـب جـدًا، وقـد جـاءت دول الكـويت والسـعودية والأردن ومور

مواطنيهم، بينما جاءت العراق وفلسطين ولبنان ومصر في ذيل تلك القائمة.

يــادة في معــدلات تقييــم العــرب لمســتوى الأمــان في بلــدانهم للعــام  مقارنــة ويلاحــظ أن هنــاك ز
بالعام  بنسبة تقترب من %، فيما عدا دولة فلسطين والتي انخفض فيها مستوى تقييم

. عام %مقارنة بـ % الأمان بأنه إيجابي هذا العام ليصل إلى

مواطنو العراق وفلسطين ولبنان ومصر يرون أن مستوى الأمان في بلدانهم
سيء جدًا

ب- تقييم أوضاع الأسر الاقتصادية

تراجع مستوى الأسر الاقتصادية هذا العام مقارنة بالأعوام السابقة، حيث بلغ مستوى الأسر التي
تـرى أن وضعهـا الاقتصـادي جيـد % مقارنـة بــ% عـام ، بينمـا % تـراه سـيئًا، مقارنـة

. عام %يعتبرونه سيئًا جدًا، مقارنة بـ%و  ، عام %بـ

ــأتي تــونس والأردن في مرتبــة ــة، بينمــا ت وتعــد الكــويت الأفضــل مــن حيــث مســتوى الأسر الاقتصادي
متأخرة لا سيما فيما يتعلق بعدم قدرة دخول المواطنين على تغطية نفقات واحتياجات الأسر.

ج- تقييم الوضع السياسي

تراجــع مســتوى تقييــم المــواطنين العــرب للوضــع الســياسي في بلــدانهم مقارنــة بالعــام ، حيــث
بلغـت نسـبة العـرب ممـن يـرون أن الوضـع السـياسي في أوطـانهم إيجـابي % مقارنـة بــ% عـام

. عام %مقارنة بـ ، في عام % بينما بلغت نسبة من يرونه سيئًا ،

كــثر الــدول تطــورًا في الوضــع الاقتصــادي بهــا بحســب يتانيــا أ وتعــد الســعودية والكــويت والأردن ومور
مواطنيها، في مقابل العراق وتونس وفلسطين والسودان ولبنان.

د- أولويات مواطني الدول العربية



% جاءت المشكلات الاقتصادية لتتصدر قائمة أولويات مواطني الدول العربية بنسبة وصلت إلى
ما بين مشاكل البطالة والفقر وارتفاع الأسعار، مقارنة بـ% في عام ، بينما جاءت الأولويات
الأمنيـة في المرتبـة الثانيـة بنسـبة % لا سـيما غيـاب الأمـن والإرهـاب ومخـاطر التـدخلات الخارجيـة،
وهي نفس نسبة عام ، بينما جاءت أولويات أداء الحكومة وسياساتها في المرتبة الثالثة بنسبة

% لا سيما ضعف الخدمات وتفشي الفساد.

جاءت المشكلات الاقتصادية لتتصدر قائمة أولويات مواطني الدول العربية
بنسبة وصلت إلى % ما بين مشاكل البطالة والفقر وارتفاع الأسعار

و- اتجاهات مواطني العرب نحو الهجرة

ــالأعوام ــة ب ــواطنين العــرب الراغــبين في الهجــرة للخــا خلال العــام  مقارن ارتفعــت نســبة  الم
السابقــة، حيــث وصــلت إلى % مقارنــة بـــ% عــام ، كمــا بلغــت نســبة مــن لا يرغبــون في

.% الهجرة للخا

وقــد ارتفعــت نســبة الراغــبين في الهجــرة للخــا بين مــواطني الســودان والمغــرب ولبنــان، في مقابــل
وصولها إلى أدنى مستوياتها لدى مواطني الكويت والسعودية والإمارات.

% من العرب يرغبون في الهجرة للخا في مقابل % يرفضون،
وتحسين مستوى المعيشة أبرز الدوافع

هـ- مصادر تهديد أمن الدول العربية

ـــدى ـــدًا للمـــواطنين العـــرب بنســـبة % لا ســـيما ل ـــثر تهدي ـــدول الأك ـــل قائمـــة ال تصـــدرت إسرائي
الفلسطينيين بنسبة بلغت %، فضلاً عن نصف المصريين واللبنانيين، تأتي بعدها أمريكا بنسبة
%، ثم جاءت دول عربية مجاورة أو في الإقليم مثل ليبيا في المرتبة الثالثة بنسبة %، ثم إيران

.% في المرتبة الرابعة بنسبة



ثانيًا: الثقة بالمؤسسات الرئيسة في البلدان العربية

يرصد القسم الثاني مدى ثقة المواطنين بحكومات دولهم ومجالس نوابها، إضافةً إلى الثقة بالجهاز
القضائي والجيش والأمن العام، كما يتضمن مؤشرات لتقييم أداء الحكومات والمجالس النيابية.

ير تباين ثقة المواطنين العرب في مؤسسات دولهم بصورة ملحوظة، فقد خلص إلى أن كشف التقر
كثريـة مـواطني دول المنطقـة يولـون ثقـة عاليـة في جيـش بلادهـم بنسـبة % في مقابـل % عـام أ
، و% لأجهزة الشرطة والأمن العام مقابل % عام ، و% لمؤسسات القضاء
في مقابل % عام ، و% للحكومات في مقابل % عام ، و% للمؤسسات

. في % بالأحزاب السياسية في مقابل %و  ، في % التشريعية في مقابل

% من مواطني دول المنطقة يولون ثقة عالية في جيش بلادهم في مقابل
% للشرطة

وقــد تصــدر مواطنــو دول مصر والســعودية والكــويت ولبنــان والمغــرب قائمــة الــدول الأكــثر ثقــة في
مؤســسات الجيــش والشرطــة في بلــدانهم، بينمــا جــاء مواطنــو الجــزائر والعــراق والســودان في المرتبــة

الأخيرة.

كمــا يــرى مــا يقــرب مــن % مــن المبحــوثين الممثلين للمــواطنين العــرب أن الفســاد بصــوره المختلفــة
منتشر بدرجات متفاوتة في البلدان العربية، خاصة في تونس ومصر والأردن ولبنان والسودان، مقارنة

. عام %بـ



ثالثًا: اتجاهات الرأي العام نحو الديمقراطية

هذا القسم تضمن مفهوم المواطنين للديمقراطية من خلال خمسة اتجاهات رئيسية هي ضمان
يــات والحقــوق المدنيــة والسياســية، العــدل والمســاواة، نظــام حكــم ديمقراطــي، تحسين الواقــع الحر

الاقتصادي للمواطنين، الأمن والاستقرار.

يــات فذهــب مــا يقــرب مــن % مــن مــواطني الــدول العربيــة إلى أن الديمقراطيــة هــي ضمــان الحر
السياسية والمدنية، بينما ذهب % منهم إلى أنها المساواة والعدل بين المواطنين، و% عرفوها

بأنها ضمان الأمن والاستقرار، بينما % رأوا أنها تحسين للأوضاع الاقتصادية.

معظم المواطنين العرب يرون أن النظام الديمقراطي هو الأكثر ملاءمة لحكم بلدانهم وذلك بنسبة
تصل إلى % مقارنة بالأنظمة السياسية الأخرى، كما يرفضون وبشدة واضحة أنظمة الحكم التي

تقوم على الحزب الواحد سواء كان دينيًا أو سياسيًا.

% من المواطنين العرب يرون أن النظام الديمقراطي هو الأكثر ملاءمة
لحكم بلدانهم  مقارنة بالأنظمة السياسية الأخرى

كثريـة % مـن العـرب يـرون أنـه لا يمكـن انتقـاد الحكومـة وسياسـتها دون خـوف، وفي المقابـل فـإن أ
المبحــوثين في دول مثــل مصر والســودان وفلســطين أفــادوا أنهــم لا يســتطيعون انتقــاد الحكومــة لمــا

يترتب على ذلك من مشاكل أو أزمات قد يتعرضون لها حال قيامهم بهذا النقد.

كمــا يشــار أيضًــا إلى أن % مــن الــرأي العــام يرفــض مقولــة أن النظــام الــديمقراطي يتعــارض مــع
كثر المبحوثين الإسلام، في مقابل تأييد %، وكان مواطنو دول الكويت والعراق والجزائر والأردن أ



رفضًا لتلك المقولة بما يزيد على % مقارنة بمواطني لبنان والمغرب والسودان والتي جاءت بنسب
أقل.

رابعًا: المشاركة السياسية والمدنية

يتعــرض هــذا القســم إلى مــدى اهتمــام المــواطنين العــرب بــالشؤون والأحــداث السياســية لبلــدانهم،
ــة، ــة والمدني إضافــة إلى طبيعــة انخراطهــم في الأنشطــة ذات المضمــون الســياسي وانتمــاءاتهم الحزبي

إضافة إلى نوعية المصادر الإعلامية التي يعتمدون عليها في الحصول على الأخبار السياسية.

يــر أن % مــن المــواطنين مهتمــون بــالشؤون السياســية لبلــدانهم، مــتراجعين عــن عــام أفــاد التقر
 والــذي بلغــت فيــه النســبة %، إلا أن هنــاك تبــاين بين مــواطني الــدول بشــأن درجــة هــذا
يتانيــا الاهتمــام، حيــث أولى مواطنــو الكــويت والســعودية ومصر والعــراق وتــونس وفلســطين ومور

كبر بشؤون أوطانهم السياسية مقارنة بمواطني دول مثل الجزائر والمغرب والأردن. اهتمامًا أ

%من مستخدمي الإنترنت لديهم حسابات على “فيس بوك”  و %
ممن لهم حسابات على مواقع التواصل يستخدمونها في التفاعل مع القضايا

السياسية

أما عن الانتماءات الحزبية للعرب، فقد كشف التقرير أن % من المبحوثين لا ينتمون لأي حزب
ســياسي، كمــا أنــه لا يوجــد حــزب ســياسي معين يمثلهــم في بلــدانهم، في مقابــل % فقــط ينتمــون

يتانيا وفلسطين. لحزب سياسي أغلبهم مواطني دول مثل تونس والمغرب ومور



ــار ــة قائمــة المصــادر الــتي يعتمــد عليهــا العــرب في الحصــول علــى الأخب ــوات التليفزيوني وتتصــدر القن
% ــت بنســبة ـــ% في ، يليهــا شبكــة الإنترن ــة ب السياســية بنســبة تصــل إلى % مقارن
مقارنـة بــ% في ، ثـم الراديـو والصـحف وكـل منهـا نسـبة %، مـع الإشـارة إلى أن % مـن

المبحوثين أفادوا أنهم لا يستخدمون الإنترنت، في مقابل % يستخدمونه بصور متفاوتة.

كما أفاد التقرير أن % من مستخدمي الإنترنت لديهم حسابات على “فيس بوك” أبرزهم من
%علـى “إنسـتجرام” و %لـديهم حسـاب علـى “تـويتر” و %مصر والكـويت والسـعودية، و
على “سناب شات”، و% ممن لهم حسابات على مواقع التواصل يستخدمونها في التفاعل مع

القضايا السياسية.

خامسًا: دور الدين في الحياة العامة والحياة السياسية

ســعى هــذا القســم إلى الإجابــة عــن بعــض التســاؤلات الــتي تشغــل بــال الكثيريــن بشــأن العلاقــة بين
الدين والدولة، والتي باتت وجبة دائمة على موائد النقاش السياسي خلال السنوات الأخيرة لا سيما
التالية لثورات الربيع العربي، كما يتضمن أيضًا اتجاهات الرأي العام نحو دور الدين في مجموعةٍ من
القضايا العامة السياسية مثل مدى قبول المواطنين بتدخل رجال الدين في القرارات الحكومية، أو في

كيفية تصويت الناخبين، إضافةً إلى الوقوف على تعريف المستجيبين الذاتي لمدى تدينهم.

أفاد التقرير إلى هناك  كتل تمثل المواطنين العرب من حيث درجة التدين، % منهم متدينون
إلى حد ما، مقارنة بـ% في ، أبرزهم مواطني الأردن والمغرب، و% متدينون جدًا، مقارنة
يتانيا والسودان، و% أفادوا بأنهم غير متدينين، مقارنة بـ% عام ، أبرزهم مواطني مور
بـــ% في ، أبرزهــم مــواطني لبنــان ومصر، وذلــك مــن خلال بعــض التوجهــات والأســئلة الــتي
تـشرح معـنى التـدين ومؤشراتـه، والـتي كشفـت أن % يـرون أن السـمات الأخلاقيـة والقيميـة شرط

أساسي للتدين.

نسبة كبيرة من المبحوثين يرفضون تكفير الشخص المختلف معهم دينيًا، كما



يتحفظون على الإساءة إلى الآخرين وتحديد أساليب التعامل معهم حسب
دينهم ومعتقداتهم

ير أن نسبة كبيرة من المبحوثين يرفضون تكفير الشخص من السمات البارزة التي خلص إليها التقر
يــن وتحديــد أســاليب التعامــل معهــم ــا، كمــا يتحفظــون علــى الإســاءة إلى الآخر المختلــف معهــم دينيً
حسب دينهم ومعتقداتهم، حيث إن النسبة العظمى منهم ترى أنه لا فرق في التعامل الاقتصادي

والاجتماعي والسياسي مع المتدينين وغير المتدينين.

ما يقرب من نصف المبحوثين ينادون بفصل الدين عن السياسة، كما أن نسبة كبيرة منهم ترفض
تدخل رجال الدين في القرارات السياسية أو التأثير في العملية الانتخابية، كما ترفض في الوقت نفسه
لجوء الدولة إلى بعض رجال الدين لكسب تأييد الشعب نحو قضية أو مسألة سياسية أو اقتصادية

ما.

سادسًا: اتجاهات الرأي العام العربي نحو محيطه

يعد الوقوف على اتجاهات الرأي العام نحو محيطه العربي والروابط بين الشعوب العربية بعضها
البعض، أحد أبرز الأهداف التي يسعى المؤشر العربي للوقوف عليها من خلال عرض اتجاهات الرأي
العام نحو الروابط بين سكان العالم العربي والدول الأكثر تهديدًا لأمن الوطن العربي، إضافةً إلى تقييم
الرأي العام العربي للسياسات الخارجية لبعض الدول الكبرى والدول الإقليمية الفاعلة تجاه المنطقة
العربيــة، وتقييــم العلاقــات السياســية الرســمية بين حكومــات بلــدانهم وهــذه الــدول، كمــا يتضمــن

اتجاهات الرأي العام نحو القضية الفلسطينية والصراع العربي – الإسرائيلي.

كثريــة المبحــوثين تــرى أن ســكان الــوطن العــربي أمــة واحــدة، وذلــك بنســبة تصــل إلى يــر أن أ أفــاد التقر



%، مقارنــة بـــ% عــام ، حــتى وإن اختلفــوا علــى مــدى التمــايز ومســتواه بين شعــوب
البلــدان العربيــة، في مقابــل % يــرون أن المنطقــة العربيــة تمثــل شعوبًــا وأممًــا مختلفــة في كثــير مــن

. عام %المجالات، كما أن الروابط التي تربط بينها ضعيفة، مقارنة بـ

نســبة كــبيرة مــن المــواطنين العــرب لا يثقــون في توجهــات القــوى الدوليــة والإقليميــة حيــال المنطقــة
العربية، كما أنهم يرون أن السياسات الأمريكية والروسية والإيرانية والفرنسية هي سياسات سلبية

تجاه الدول العربية.

% من العرب يرون أن سكان الوطن العربي أمة واحدة، في مقابل %
يرون أن المنطقة العربية تمثل شعوبًا وأممًا مختلفة والروابط التي تربط بينها

ضعيفة

ومن الملاحظ أن هناك تغيرات واضحة في توجهات العرب حيال سياسات القوى الدولية والإقليمية
كـثر سـلبية خلال عـام ، ويمكـن الوقـوف مقارنـة بـالأعوام السابقـة، إذ إنهـا تشـير إلى أنهـا بـاتت أ
علـى بعـض النمـاذج الـتي تؤيـد ذلـك حين نـرى أن نسـبة مـن يـرون أن السـياسة الخارجيـة الأمريكيـة
حيــال المنقــة ســلبية بلغــت % في ، مقارنــة بـــ% في عــام ، أمــا إيــران فقــد وصــلت

. عام % في مقابل  عام % نسبة من يرون سياساتها سلبية تجاه العرب إلى

كما حدث تغير طفيف في توجهات الرأي العام العربي حيال السياسات التركية تجاه المنطقة العربية،
،% والتي وصلت فيه إلى  متراجعة عن عام % حيث بلغ نسبة من يرون أنها إيجابية
إلا أن التقييـم الإيجـابي ارتفـع لـدى مـواطني عـدة دول مثـل السـعودية والمغـرب والأردن والسـودان في

مقابل التراجع لدى مواطني المغرب وتونس ومصر ولبنان.

% من العرب يرفضون الاعتراف بإسرائيل في مقابل % يوافقون على
الاعتراف بها

أما عن تفاصيل هذه الرؤية السلبية للتوجهات الدولية، فنجد أن % يرون أن سياسية أمريكا
يــا، كمــا أن ثلــثي المبحــوثين يــرون أن تجــاه فلســطين ســيئة، و% تجــاه العــراق، و% تجــاه سور
يبًـا تـرى أن يـا والعـراق واليمـن سـيئة، ونفـس النسـبة تقر السـياسات الروسـية تجـاه فلسـطين وسور

سياسات إيران تجاه نفس الدول سيئة أيضًا.

أما عن توجهات العرب حيال دولة إسرائيل والاعتراف بها، فقد أجمع الغالبية العظمى من المبحوثين
على رفض اعتراف بلدانهم بدولة الاحتلال وذلك بنسبة % مقارنة بـ% في ، في مقابل
% رأوا أنه على حكوماتهم الاعتراف بها، علمًا بأن مواطني الدول الموقعة على معاهدات سلام مع

إسرائيل وهي مصر والأردن كانوا من أبرز مواطني الدول الرافضة للاعتراف بها.



سابعًا: الرأي العام والثورات العربية

أمـا المحـور السـابع فيتضمـن تقييـم المـواطنين العـرب لثـورات الربيـع العـربي بعـد مـرور  سـنوات علـى
انطلاقها، وذلك بهدف الوقوف على اتجاهات العرب نحو التطورات التي شهدها قطار الربيع والذي
يا، إضافةً إلى مواقف الرأي العام من مدى نجح نسبيًا في تونس وتعثر في مصر وليبيا واليمن وسور
ــادة نفــوذ ي ــرأي العــام نحــو ز نجــاح الثــورات العربيــة والأســباب الــتي عرقلــت نجاحهــا، واتجاهــات ال

الحركات الإسلامية السياسية.

، في %من المبحوثين يرون أن ثورات الربيع العربي إيجابية، مقارنة بـ % أفاد التقرير أن
لا سـيما بين المصريين %  والكـويتيين %، بينمـا يـرى % مـن المبحـوثين أنهـا سـلبية، مقارنـة

.% والجزائريين % واللبنانيين % لا سيما بين الأردنيين ، في %بـ

أما عن اتجاهات الرأي العرب نحو واقع ومستقبل ثورات الربيع العربي، أشار % من المبحوثين
أنها تمر بمرحلة تعثر إلا أنها قادرة على تحقيق أهدافها في نهاية المطاف، في مقابل % يرون أنها
انتهت وللأبد بعدما منيت به من خسائر في بعض الدول التي قامت بها، وعودة الأنظمة السابقة

للحكم مرة أخرى.



% من العرب يرون أن ثورات الربيع العربي تمر بمرحلة تعثر إلا أنها قادرة
على تحقيق أهدافها في نهاية المطاف

ثامنًا: اتجاهات الرأي العام نحو تنظيم الدولة الإسلامية “داعش”

القسم الثامن والأخير لمحاور المؤشر العربي لعام ، فيتضمن اتجاهات الرأي العام العربي نحو
تنظيــم الدولــة الإسلاميــة “داعــش”، وذلــك مــن خلال تضمين اســتمارة الاســتطلاع مجموعــة مــن
الأسئلة المتعلقة بتنظيم الدولة، بعد مرور عامين على ظهوره، للوقوف على آراء المواطنين في المنطقة
العربيــة نحــو التنظيــم، وآرائهــم أيضًــا تجــاه قــوة تأييــد التنظيــم بين أنصــاره، إضافــة إلى التعــرف علــى
آرائهــم تجــاه العوامــل الــتي ســاهمت في نشــوئه، وأفضــل العوامــل الــتي تساعــد في القضــاء عليــه في

المنطقة العربية.

يـر أن % مـن العـرب يعرفـون التنظيـم جيـدًا، و% منهـم يتـابعون بـدرجات متفاوتـة وأفـاد التقر
التطورات المتعلقة به، أبرزهم من السعودية والكويت، مقارنة بـ% في ، في مقابل % غير

يتانيا. متابعين، أبرزهم من مور

% من العرب يرون أن السبب الرئيسي لقوة تنظيم الدولة الإسلامية
“داعش” هي الإنجازات العسكرية، في مقابل % يرون أنها نتيجة الالتزام

بمبادئ الإسلام

أما عن نظرة العرب تجاه التنظيم، أفاد % أن نظرتهم له إيجابية جدًا، و% إيجابية إلى حد ما،



و% نظــرة ســلبية وســلبية إلى حــد مــا، مقارنــة بـــ% في ، لا ســيما بين مــواطني العــراق
والسعودية ولبنان، ويلاحظ أن النسبة العظمى ممن ينظرون بإيجابية لـ”داعش” هم من بين من

يرون أنفسهم متدينين جدًا.

أما عن عناصر قوة التنظيم من وجهة نظر المواطنين العرب، فإن % يرون أن السبب الرئيسي
لهذه القوة هي الإنجازات العسكرية، في مقابل % نتيجة الالتزام بمبادئ الإسلام، و% بسبب

استعداده للتصدي للغرب، بينما يرى % أن سبب قوته أنه يدافع عن أهل السنة والجماعة.

وأخيرًا وعن طبيعة نشأة هذا التنظيم، فهناك % من المبحوثين يرون أن قيام “داعش” ونشأتها
في الأســاس هــي صــناعة خارجيــة في المقــام الأول، بينمــا يرجــع % مــن العــرب نشأتهــا كونهــا نتاجًــا

طبيعيًا للمنطقة وصراعاتها لا سيما في السنوات الأخيرة.

/https://www.noonpost.com/17092 : رابط المقال

https://www.noonpost.com/17092/

